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ALTERNATIV MEGOLDASOK VIZSGALATA A HANGJELZO

HALOZATOK KIALAKITASARA TUZJELZO BERENDEZESEKBEN

Absztrakt

A tiizjelz6 berendezések (tovabbiakban TJB) elsodleges feladata a valos tiizek minél
korabbi jelzése, majd ezt kovetden az épiiletben tartozkodok figyelmének felhivisa
erre, a menekiilés minél korabbi megkezdésének érdekében. A riasztoeszkozok koziil
a rendszerek nagyobb hanyaddban, - ha nem Kell olyan specidlis szempontokat
figvelembe venni, mint pl. nagyothallok jelenléte, zajvédo eszkézben dolgozok
jelenléte, vagy atlagostol magasabb alapzaj, - a tiizjelzo tervezok hagyomanyos
hangjelzo eszkozoket haszndlnak. Az épiiletek biztonsaganak névelésére tett
kisérletek az elmult években odaig fejlodtek, hogy a tizeseti fogyasztok
veszélyhelyzetben adott ideig tortéeno miikodtetése jogszabalyilag kotelezo eldiras
lett. £z az elvards sok ellentmondast sziilt, rdaddsul mind a tervezék, mind a
kivitelezok és beruhdzok részére is sokszor szinte megoldhatatlan, vagy csak
eésszertitlentil magas koltségekkel megoldhato probléemdkat hozott. Cikkemben
szeretném bemutatni fenti problémakat, és olyan uj megkozelitést kivano miiszaki
megoldadsokat, amik e problémak megoldasai lehetnek. Majd egy feltételezett
rendszerkialakitast mintaként alapul véve, kiilonbozo szcenariok felallitasa mellet
vizsgalom a felvett miiszaki megoldasok hatékonysagat.

The fire detection and fire alarm system's (hereinafter TJB) main function is to
detect the real fires. Furthermore they have another important function, evacuating
the people in time, by audio- and sometimes visual devices. In the practice, the
designers mostly use simply alarm sounders. In some case there is necessary to use
visual devices too, for example in buildings for deaf people, factories where people
use earplugs, or in high background noise areas .On the road of the development
of the fire safety, the rules have changed too. In recent years, we have to design the
electric consumers fire protected until an exact time. This rule often results almost
unsolvable or extremely expensive technical solutions. I would like to find other
solutions for this problem. | test a model system's effectiveness according to some
scenario with different technical solutions.

Kulcsszavak: tiz, tiizbiztonsdg, tiizjelzé berendezés, hangjelzé ~ fire, fire safety,
fire alarm system, sounder
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BEVEZETES

Midta a tiizet az ember a sajat szolgalataba allitotta, azdta kiizd is ellene. A tliz figyelése és
jelzése, a beavatkozo erdk riasztasa a minél gyorsabb tiizoltas, illetve az emberek riasztisa a
menekiilés érdekében hosszu-hosszl iddre tekint vissza.

Az els6 1dokben a tliz jelzése legtobbszor az egész telepiilés lakossagara kiterjedt, és olyan
modszerekkel tortént, mint a tiiz kikialtassal (pl. szocsével), kongatassal, mozsaragytlovéssel,
a tliz iranyanak jelzésével a toronyban, kiirtjelekkel a lakossag fellarmazasara és tlizoltok
riasztasara. A gyarakban mar hasznaltak gdzsipot, szirénat, kiirtét vagy harangot [1] is e célbol.
A villamossag ¢€s ezzel parhuzamosan a tiizjelzéstechnika fejlodésével a XX. szazadtdl mar
villamos eszkozok segitik a tlizriaddo megvaldsitasat.

A HANGJELZOKKEL KAPCSOLATOS ELOIRASOK, SZABALYOK

A hangjelzés kialakitasaval kapcsolatos alapvetd elvarasok a mai eléirasok alapjan egyrészt a
hangjelz6é aramkorok feliigyelt volta, ami azt jelenti, hogy a hangjelzok vezetékén bekovetkezd
zarlatot vagy szakadast a tlizjelz6 kozponton (tovabbiakban TJK) hibajelzésként kell
megjeleniteni. A masik fontos elvaras ezen eszkozokkel szemben, hogy feladatukat
meghatarozott ideig el tudjak latni. Ez fiigg egyrészt a TIK-rol kapott miikodtetd fesziiltség, a
tapot biztositd vezeték épségétdl, és attdl is, hogy a hangjelzok tliz esetén nem sériilnek-e olyan
mértékben, hogy a feladatukat ne tudjak ellatni. A 2008-as OTSZ [2] ota 30 perces un.
funkciomegtartd, vagyis tlizallo kabelrendszereket kell haszndlni. Tizalld kabelrendszer
definicio szerint [3]: "villamosenergia- vagy adatatviteli vezetékek, kdbelek, tokozott sinek, a
hozzdjuk tartozo csatornak, bevonatok és burkolatok, hordozo- és tartoszerkezetek, valamint
elosztok és kotédobozok olyan egyiittese, amely meghatarozott idotartamig tiizterhelésnek
kitéve is képes miikodoképességét megtartani anélkiil, hogy benne zarlat keletkezne vagy
megszakadna a villamos aram".

Az OTSZ [3] definialja a TIB-ket illetden azon eszkozoket, melyeket funkciomegtartoan,
azaz t(izallo kabelrendszerrel kell tervezni, kivitelezni:

"162.§ (3) A vezérlések vezetékei, a hangjelzo, és a tiz- és hibaatjelz6 berendezés
vezérlésének kivételével késziilhetnek a tiiznek nem ellenallo vagy védelem nélkiili kabelekbdl,
ha

a) valamennyi vezérlés késleltetés nélkiil inditja a vezérelt eszkozt és

b) a vezérleési vezetékek fiistérzékelovel védett tereken haladnak at."

Vagyis a jogszabdly a tlizall6 kabelrendszer hasznélatit a hangjelzOkre nézve kotelezéen
eldirja, ez alol nem enged eltérést, legfeljebb jogszabalytol torténd eltérési engedélyeztetés
utjan.

A HANGJELZES MUSZAKI MEGOLDASAI A MAI TUZJELZO RENDSZERKBEN

A mai tlizjelz6 rendszerekben a riasztas jelzést elsddlegesen biztositd eszkdzok a hangjelzok.
Ma mar léteznek magaba a jelzéaramkorbe kapcesolhato, Un. hurok-taplat cimzett hangjelzok is,
de hasznalatuk nem terjedt el olyan mértékben, ami a hagyomanyos, nem cimzett hangjelzok
hattérbe szorulasat jelentette volna. Ennek egyik f6 oka a magasabb arfekvés, illetve a tiizallo
kabelezés kovetelménye, ami ezen esetekben a jelzOaramkorre is kiterjed.

Schiiller [4] kutatdsa szerint, amely inkdbb a nemzetkozi gyakorlatra épiilt, a hangjelz6
eszkozok egyes tipusai kozott legelterjedtebbek a berregék (63,4%), utana a szirénak (30,1%)
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¢s végiil a csengdk (5,4%). Nalunk a legelterjedtebb a sziréna hangjelzdk, illetve kisebb
aranyban a cseng6k hasznalata (1. dbra).

1. abra. Motoros tlizjelz6 cseng6 [5], sziréna [6]

Léteznek ugyan tlizallo burkolattal ellatott (ilyenkor legtobbszor robbanasbiztos is)
hangjelz6 eszk6zok (2. abra), de altalanos alkalmazasokhoz ezen eszk6zok ara irredlisan magas
koltséggel jarna.

2. abra. Tiizall6 burkolattal ellatott hangjelz6 [5]

A tlizjelz6 rendszerekben a jelenlegi eléirdsoknak megfeleld, jellemz6 hangjelzés kialakitas
egyrészt hagyomanyos hangjelzok alkalmazasa a TJK kiilon hangjelz6 kimenetér6l (3. dbra).
Az egy kimenetre kapcsolt hangjelzé eszk6zok a polaritas-valtast kovetden tapot kapnak ¢€s
megszolalnak. Ezen kimenetek felligyeltségét véglezard ellendllassal biztositjak. Ennél a
megoldasnal természetesen iigyelni kell, hogy egy hiba hatasdra nem eshet ki a rendszer minden
hangjelzdje, ezért az egy kimenetre kapcsolt hagyomanyos hangjelzdk énmagukban még nem
felelnek meg az eldirasoknak.

hagyomanyos hangjelzé
nk Fi=——on [
m ::l:: ::l | — tizalls (30 perces) kabelezés

i lezaro ellenallas
3. abra. Tipikus megoldas a hangjelzés kialakitasara hagyomanyos hangjelzékkel

Masik gyakori megoldds a hangjelzés eldirdsoknak megfelelé kialakitdsara az un.
huroktaplalt hangjelzék alkalmazasa a cimzett jelz6aramkorben (4. dbra). Ez azt jelenti, hogy
a hangjelzék a hagyomanyos tipusoktol eltérden cimzettek, mas eszkdzokkel felvaltva torténd
felflizésiik sordn izolatorokat kell alkalmazni, és a jelzéaramkornek tiizalld kéabelezést kell
kialakitani. Ezek természetesen nagyban megnovelhetik a bekeriilési koltségeket, ezért
alkalmazasuk szoritotta ki a hagyomanyos hangjelzdk alkalmazésat.

m cimzett hangjelzd
O automatikus érzékeld
I:l kézijelzésads

[l izolitor

TIK |

— tizalls (30 perces) kabelezés

4. abra. Tipikus megoldas a hangjelzés kialakitasara huroktaplalt hangjelzékkel
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El6z6 alapmegoldasok barmelyikét is valasztjuk, a tizall6 kabelrendszer alkalmazasatol
nem tudunk eltérni, illetve a huroktaplalt hangjelzok esetén alapvetd probléma még a magasabb
arfekvési eszk6zok alkalmazasanak kényszere.

Lehetséges-e - az eldirasokat kicsit félretéve - pusztan miszaki szempontbol vizsgalva
hasonldan j6 megoldast talalni a hangjelzés kialakitasara.

ALTERNATIV MEGOLDASI MODOK BEMUTATASA

Ahhoz, hogy a kiilonb6z6 lehetséges miiszaki megoldasokat vizsgalni tudjam, definialom, hogy
mely miiszaki paraméterek, feltételek kiilonb6z6 kombinacidibol adddhatnak az eltérd
megoldasokat. Az altalam kivalasztott szempontok az alabbiak.

— Tuzallo kabelezés: megadja, hogy adott miiszaki megoldasnal hasznalunk-e 30 perces
tlizallosagu kabelrendszert (ami a mostani jogszabalyi eldirasok [3] alapjan kotelezo).

— Tazalld kotésdoboz: megadjuk, hogy adott miiszaki megoldds soran minden
hangjelz6t kozvetlen kotiink-e be a hangjelzé aramkorbe, vagy egy tiizallo
kotésdobozbol ledgazva.

— Izolatorok: megadjuk, hogy alkalmazunk-e adott miiszaki megoldasnal minden
hangjelzSben kétoldali izolatort. (Jelenleg ez csak a cimzett hangjelzékben létezik, de
elképzelhetd ennek miiszaki megvaldsitasa egy nem cimzett eszkdzben is.)

— Visszatérdé hangjelz6 aramkor: megadjuk, hogy az utolsé hangjelzé utan lezard
ellenallassal, vagy visszatéré aramkorrel épitjiik-e ki a rendszert. (Természetesen
ennél a megvalodsitdsnal nem tudjuk a TJK hangjelz6 kimenetét hasznalni 6Gnmagéban,
a visszatérd ag fogadasat kezeld kiegészité aramkort sziikséges alkalmazni.)

A fenti feltételek kombindldséval az 1. tablazat szerinti miiszaki kialakitasok lehetségesek.

S |
5 § - L =
Miiszaki % g 2 g § ‘f'.ac; _E
megoldas Jelolése S= |28 S 28 megjegyzés
(M) =2 | § = | 23
T D | V
1M T0-DO0-10-VO 0 0 0 0 nem felel meg a jogszabéalynak
2M T1-D0-10-V0O 1 0 0 0 jelenleg legelterjedtebb megoldas
3M T1-D1-10-V0O 1 1 0 0 elterjedt, de dragabb megoldas
4M T0-DO-11-V0 0 0 1 0
5M T0-DO0-10-V1 0 0 0 1
6M T0-DO-11-V1 0 0 1 1
™ T1-D0-11-VO0 1 0 1 0
8M T1-D0-11-V1 1 0 1 1
oM T1-D0-10-V1 1 0 0 1
10M T1-D1-10-V1 1 1 0 1
11M T1-D1-11-VO 1 1 1 0
12M T1-D1-11-V1 1 1 1 1

1. tablazat. Kiilonbo6zo, felvett miiszaki megoldasok a hangjelzés kialakitasara

A tovabbi variaciokat miiszakilag értelmetlennek véltem, ezért azokat nem is vizsgaltam. Az
5. tablazatba foglalt miiszaki megolddsok természetesen eltérnek mind a megvaldsitott
biztonsagi szintet, mind a jelenlegi jogszabadlyoknak val6 megfelelést, mind a bekeriilési
koltségiiket tekintve.

Vizsgalatom célja most elsddlegesen a felallitott kiilonbozd miiszaki megoldasok altal
megvalosithato biztonsagi szint vizsgalata és szamszertiisithetd értékelése. Erre legalkalmasabb

1 zarlatszakaszolo
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egy felvett minta elrendezésben kiépitett (5. dbra) hangjelz6 aramkorben kiilonb6z6 szcenaridk
esetén a lehetséges kovetkezmények hatasa a hangjelzokre.

A VIZSGALT SZCENARIOK BEMUTATASA

Ahhoz, hogy el6z0 pontban felvazolt miiszaki megoldasok "josagat" vizsgalni tudjuk, egy
feltételezett épiiletben kiépitett hangjelz6 halozatot alakitottam Ki az 5. dbrdnak megfelelen.

1. helyiség | 2. helyiség | 3. helyiség [ 4. helyiség | 5. helyiség | 6. helyiség | 7. helyiség | 8. helyiség

] o d 9daded o

HI1 Hi2 Hi3 Hid

visEzaterd hangjelzd aramkdr (nem mingden muszaki megaldasnal)

T

Alternativ megoldasok rajzi abrazolasa: — nem tizElé kibelrendszer

tlizdlld kabelrandszer

! tlizdlld kitésdoboz alkalmazasa

5. abra. Feltételezett kialakitas a hangjelzés megoldasainak vizsgalatahoz

Az abran a kiilonboz6 miiszaki megoldasoknak megfelelden valtozik a vezetékezés (tlizallo
vagy sem, visszatérd vagy sem), illetve a hangjelz6k bekotését illetden az, hogy tartalmaznak-
e izolatort és tlizallo kotédobozon keresztiil csatlakoznak-e.

Az eltér6 szcenaridkat a mintaépiilet kiilonb6z0 helyiségeiben keletkezd tiizek
feltételezésével allitom fel ugy, hogy azok a lehetd legjobban tiikrozzek a kiillonb6zdé miiszaki
megoldasok sordn bekovetkezd eltérd kovetkezményeket. A tliz soran az aldbbi
kovetkezményekkel szdmolhatunk:

— Zarlat, mikor a kabelben futo érpar a kiolvadod szigetelés kovetkeztében rovidre zar.

— Szakadas, mikor a kabelezés folytonossaga megsziinik.

— Elképzelhetd az az eset is, mikor a tliznek j6 ideig nincs hatasa a kiépitett rendszerre,
bar ennek a variacionak az esélye elég kicsi. Maga a hangjelzd, hacsak nem tlizallo
kiviteldi, a helyiségben kialakulé hd hatdsara viszonylag hamar miikddésképtelenné
valik.

Lathatjuk, hogy a tliz hatdsa egy ilyen rendszert illetéen eltérd lehet, és a végeredményt
tekintve nem mindegy, hogy melyik bekovetkezését milyen eséllyel vessziik figyelembe. Az,
hogy zérlat vagy szakadas, esetleg semmi nem kdvetkezik be, nagyban fiigg az alkalmazott
eszk6zok bekotési modjaitdl. Nem ugyanannyi az esélye a szakadasnak akkor, ha a hangjelz6
bekotése NYAK?-ba iiltetett sorkapcsokkal torténik (itt novelheti a zarlat esélyét pl. még az is,
hogy ha kozds sorkapocsba kotik a bejovo és visszatérd vezetéket), vagy pl. forrfiiles
megoldassal.

Jelen cikkemben a fenti kovetkezmények bekovetkezési valoszinliségének aranyat
feltételeztem, de a szdmitasi metddus soran ezt valtozd bemeneti adatként adtam meg, igy a
szamitasokat konnyen el lehet végezni mas ardnyokkal is. Az altalam feltételezett
bekovetkezési ardny, amit a mostani szamitasaimnal figyelembe vettem: 50% zarlat, 30%
szakadas és 20% kovetkezmények nélkiil.

2 nyomtatott aramkori kartya
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A héarom vizsgalt szcendri6 az alabbi:

Szcenario 1 (SZ1): Feltételezem, hogy a tiiz az 1. helyiségbd6l indul ki. Ebben az esetben
szamitunk a legrosszabb eredményre, hiszen a tliz a TIK és az els6 hangjelz6 kozott keletkezik,
vagyis egy nem visszatérd aramkori kialakitassal szakadas esetén minden hangjelzé kiesik a
miikddésbol.

Szcenario 2 (SZ2): Masodik esetben a tiiz keletkezési helyét az 5. helyiségben feltételezziik,
ahol nincs hangjelzd, de a tliz mindkét szomszédos helyiség iranyaba terjed.

Szcenario 3 (SZ3): Végiil egy olyan esetet vizsgalok, amelyben a tiiz keletkezési helye egy
hangjelzot tartalmazo helyiség (6. helyiség) tavolabb a tlizjelz6 kdzponttol.

A szcenariok vizsgalata soran nagyon fontos az alabbi feltételezések rogzitése:

— Feltételezem, hogy a TJK tavolabb helyezkedik el, tlizgatlo szerkezetekkel
elvélasztva. A TJK sériilését nem vizsgalom.

— Feltételezem, hogy a tiiz egyenletesen terjed a szomszédos helyiségek iranyaba tgy,
hogy a szomszéd helyiségre 2,5 perc utan terjed at, és azt kovetd 2,5 perc utan fejti ki
hatasat az ott 1év6 rendszerelemekre.

A kiilonboz6 szcenariokat tekintve a hatasok idejét az egyes helyiségekben 1évo kabelekre €s
eszkOzokre nézve a 6. dbra szemlélteti.

Idépont Szcenarié 1 Szcendrid 2 Szcendrié 3
(L] 2]3]4]s]e]7 8 ]t][2]3]4]5]6]7]8[1[2][3]4]5][6]7]s
helyiség helyiség helyiség
Hangjelzdk HIT HIZ HI3 HI4 HIY HIZ HI3 HI4 HI1 HI2 HI3 HI4
(. perc

2.5 perc

Jelmagyardzat I:I tiz kelethezése/atterjedés iddpontja masik helyiségre
. a helyiség teljes terjedelmében &g
. atiz hatiza kiterjed az ott I8vo rendzzerslemekre

6. abra. Feltételezett tiizterjedés a felvett mintaépiiletben

SZAMITASOK A KULONBOZ6 SZCENARIOK FUGGVENYEBEN

Mivel a legfontosabb szempont az, hogy adott hangjelz6é miikédik-e vagy sem, lényegében a
vizsgalataimat az egyes miiszaki megolddsokhoz rendelt kiillonb6zé szcenaridk esetén, a
mintakiépitésben szerepld 4 db hangjelz6 miikddése (=1) vagy nem miikddése (=0) adja.

Az el6zbéekben leirt modell alapjan a kiilonb6zé miiszaki megoldasok szcendrionkénti
JOsagat tablazatos formaban értékeltem ki. A legfontosabb adat az adott hangjelzé miikodése
vagy nem milkddése volt a tlizterjedéssel Osszefiiggésben. A szamitdsokat miiszaki
megoldasonként egy-egy tablazatban végeztem el, mely tablazatok koziil azok terjedelmére
tekintettel jelen munkamban kettét mutatok be.
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A jelenleg a leggyakrabban alkalmazott 2. miiszaki megoldas soran a TJK sajat hangjelzd
kimenetét hasznaljuk, vagyis a kabel nem visszatéro, de tlizall6 kialakitast. A hangjelzok esetén
nem alkalmazunk sem tlizallé kotédobozt a leagazashoz, sem beépitett izolatort. A kiillonbdzo
szcenariok esetében a tlizterjedést és a kiillonbozo kovetkezmények (zarlat, szakadas vagy csak
azon hangjelzé karosoddsa, amit elért a tiiz) feltételezett bekdvetkezési valdszinliségét is
figyelembe véve a 2. tabldzat mutatja az eredményeket. Ebbdl jol latszik, hogy csupan a tizallo
kéabelezés alkalmazasa nem biztositék onmagaban arra, hogy a hangjelzés 30 percig miikddni
fog. Amig a tliz csak kdbelezést tartalmazo helyiségekre terjed ki, addig minden hangjelz6
mikddik. Amint a tiiz elér egy hangjelz6 eszkozt, zarlat esetén minden hangjelzé mitkodése
leall, szakadas esetén - annak helyétdl fiiggden - a szakadasi pont utani hangjelzok esnek ki. Az
altalam kialakitott feltételekkel a megoldas josaga 38 %.

2. Miiszaki megoldas  (T1-K0-10-V0)

1d6 [perc] |K6vetkezmény Scenario1 Scenario2 Scenario3 Osszesen
HJ1 HJ2 HJ3 HJ4 HJ1 HJ2 HJ3 HJ4 HJ1 HJ2 HJ3 HJ4
0 Zarlat - - - - - - - - - - - -
Szakadas - - - - - - - - - - - -
Semmi - - - - - - - - - - - -
2,5 Zarlat 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 8 67%
Szakadas 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 10 83%
Semmi 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 11 92%
5 Zarlat 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 8 67%
Szakadas 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 10 83%
Semmi 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 11 92%
7.5 Zarlat 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0%
Szakadas 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 3 25%
Semmi 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 8 67%
10 Zarlat 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0%
Szakadas 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 3 25%
Semmi 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 8 67%
12,5 Zarlat 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0%
Szakadas 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 2 17%
Semmi 0 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 6 50%
15 Zarlat 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0%
Szakadas 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 2 17%
Semmi 0 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 6 50%
Sulyozas: |Osszesen 6 10 10 10 14 6 6 10 12 8 0 4 96
zarlat 8 8 0
szakadas 8 12 10
semmi 20 16 14
Osszes 36 36 24
50%|zarlat 33% 33% 0% 22%
30%|szakadas 33% 50% 42% 42%
20%]|semmi 83% 67% 58% 69%
Sulyozott 43% 45% 24% 38%

2. tablazat. A 2. miiszaki megoldas vizsgalata a kiilonb6z6 szcenarioktol fiiggéen

A szamomra érdekes eredményt hozo 6. miiszaki megoldas esetén nem alkalmaztam tlizallo
kabelezést (ezt jelenleg az OTSZ [3] nem engedi meg), sem tizallo kétédobozt, viszont minden
hangjelzdbe feltételeztem izolatorokat és visszatérd aramkori kialakitast. A vizsgélat azt
mutatta (3. tdbldzat), hogy ez a megoldas mind a zarlat, mind a szakadas tekintetében csak
azokra a hangjelzokre jelentett hatast, melyeket a tiiz kozvetleniil elért. Az altalam felallitott
feltételekkel a megoldas hatékonysaga - a 8. és a 12. megoldassal egyiitt - a legmagasabb 69 %-
ot érte el. Osszehasonlitva azonban a masik két, hasonloan jo megoldéssal elmondhaté, hogy a
2. megoldas bekeriilési koltsége joval alacsonyabb. A nem cimzett hangjelzékbe épithetd
izolatorok és a visszatérd aramkor miiszaki megoldasa viszont még nem megoldott.
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6. Miiszaki megoldas  (10-K0-11-V1)

1dé6 [perc] |[Kovetkezmény Scenario1 Scenario2 Scenario3 Osszesen
HJ1 HJ2 HJ3 HJ4 HJ1 HJ2 HJ3 HJ4 HJ1 HJ2 HJ3 HJ4

0 Zarlat
Szakadas
Semmi

2,5 Zarlat
Szakadas
Semmi

5 Zarlat
Szakadas
Semmi

7,5 Zarlat
Szakadas
Semmi
10 Zarlat
Szakadas
Semmi
12,5 Zarlat
Szakadas
Semmi
15 Zarlat
Szakadas
Semmi

1 92%
1 92%
1 92%
1 92%
1 92%
1 92%
67%
67%
67%
67%
67%
67%
50%
50%
50%
50%
50%
50%

[N=N=]1[=X=1=] YN NN I I

ocoolooo|laaalaaalaaalaa ol

Ao alaaalaaalaaalaaalaa sl o
A aala aalaaalaaalaaalaa ol
oloocooloocoloocoloo o|la 2 alaa )
A g ala o ala o ala s ala s ala s ol

oloocooloocoloocoloo o|la o ala a0

colocoocoolocoooloooloooloocoloo ol +
N

oloocooloocoloocoloo o|la o ala )

glo oo ® ® ® ®®®owow e

=]

Sulyozas: |Osszesen

N
©
©
N)

zarlat 20 16 14
szakadas 20 16 14
semmi 20 16 14
Osszes 60 48 42

50%|zérlat 83% 67% 58% 69%
30%|szakadas 83% 67% 58% 69%
20%]|semmi 83% 67% 58% 69%

Sulyozott 83% 67% 58% 69%

3. tablazat. A 6. miiszaki megoldas vizsgalata a kiilonb6z6 szcenarioktol fliggéen

Az 0Osszes miiszaki megoldas eredményei egy Osszefoglalo tablazatban (4. tdbldzat)
jelenitettem meg. Az eredményeken jol latszik, hogy alapvetden négy f& csoportot lehet
elkiiloniteni. A leggyengébb 1. megoldas, amit természetesen nem is lehet alkalmazni, csak
viszonyitasi alapként szolgalt. A kiemelkedden jo hatékonysagu 12. megoldas természetes,
hiszen minden biztonsagnoveld feltételt alkalmaztuk. Erdekes, hogy mégsem mutat jobb
eredményt a 6. €s 8. megoldasnal. A 6. és a 8. megoldas kozott a kiilonbség a tlizalld kabelezés,
ami igy, az azonos eredmények miatt el is hagyhat6. Vagyis a kiugroan jo eredményt izolatorok
alkalmazasa és visszatérd aramkori kialakitas adja. A tobbi megoldasnal két szint alakult ki a
nagyjabol 10 % eltéréssel.

m“l‘;s:&'gs T | K| 1 | v |Osszesen|szcenario|szcenario2|szcenarios
M 0 0 0 0] 21% 17% 23% 24%
2M 1 0 0 0| 38% 43% 45% 24%
3 1 10 0| 38% 43% 45% 24%
am 0 0 1 _ 0| 3% 17% 50% 45%
5M 0 0 0 1] 35% 42% 33% 29%
6M 0 0 1 1] 6% 83% 67% 58%
™ 10 10| 46% 43% 49% 45%
M 1 0 1 1| 6% 83% 67% 58%
oM 1 0 0 1| 46% 58% 50% 29%
oM |1 10 1| 46% 58% 50% 29%
1M |1 1 1 0| 41% 43% 53% 45%
ZM [ 1 1 1 1| 6% 83% 67% 58%

4., tablazat. Osszefoglald tablazat a kiilonbozé miiszaki megoldasok megfeleléségérdl
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Szamitasaim és a kisérlet ravildgitanak arra, hogy a jogszabaly altal szigorian vett eldirdsok
szerint tervezett és kivitelezett megoldasok nem mindig a legmagasabb biztonsagi szintet
jelentik, raadasul ar-érték, vagy inkabb ar-biztonsag aranyat tekintve lehet jobb miiszaki
megoldast is talalni. A jovOben a tervezOi szabadsag ¢s a mérndki modszerek eldtérbe
keriilésével lehetdséget latok arra, hogy jobban atgondoljuk a hangjelzések megvaldsitasanak
guzsba kotott jellegét, €s nyissunk alternativ megoldasok felé, ezzel parhuzamosan a
szabalyokon is tudjunk rugalmasan véltoztatni, ha kell.
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